
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

山形県在住外国人アンケート調査結果 

【概要版】 

令和 2年 10月 

山形県みらい企画創造部 国際人材活躍支援課 



１ 

 

 

山形県在住外国人アンケート調査の結果【概要版】 
 

 

 （１）目的 

    県内の外国人人口は、平成 27年以降５年連続で増加しており、令和元年 12月

末時点では 7,900人を超えている。特に技能実習制度による外国人技能実習生

は５年間で２倍以上の伸びとなっている。また、平成 30年に出入国管理・難

民認定法の一部改正により新たな在留資格である「特定技能」が創設されたこ

とで、今後本県に在住する外国人の多様化が一層進むことが想定される。 

    これらを踏まえ、在住外国人の方々が抱える課題等を抽出し、暮らしやすい地

域づくり、能力を発揮しやすい環境づくりの推進に向けた施策を展開していく

ことを目的として、在住外国人に対するアンケート調査を実施する。 

 

 （２）調査対象 

    県内に在住する 18歳以上の外国人の方々 

     ・県内の高等教育機関に在籍する留学生 

     ・JETプログラム参加者 

     ・県内の日本語教室等に通う在住外国人 

     ・技能実習制度の外国人技能実習生 

      このほか、各市町村、各市町村の国際交流協会、在住外国人窓口設置機関

等へも周知協力依頼を行った。 

 

 （３）調査方法 

言語 方法 

やさしい日本語、英語、インドネシア語、

タガログ語 

アンケートシステムやまがた e申請

により調査 

中国語、韓国・朝鮮語、ポルトガル語、 

ベトナム語 
アンケート用紙による調査 

 

 （４）調査期間 

    令和２年８月７日（金）から令和２年９月 18日（金）まで 

 

 （５）回答数  513人 

 

  注：アンケート結果の割合（％）は、複数選択の設問や小数点第２位以下四捨五入 

    のため、割合の合計が 100％にならない場合があります。 

 

 

１ 調査の概要 
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２ 調査結果 

問１ あなたの年齢を教えてください（N＝513） 

問２ あなたが住んでいる市町村を教えてください（N＝513） 

18歳～19歳   3.5％（18） 

20歳～29歳 42.3％（217） 

30歳～39歳 36.3％（186） 

40歳～49歳 15.2％（78） 

50歳～59歳   2.3％（12） 

60歳～69歳   0.2％（１） 

70歳以上   0.2％（１） 

 

20～29歳 
４２．３％ 
（217） 

30～39歳 
３６．３％ 
（186） 

40～49歳 
１５．２％ 
（78） 

18～19歳 
３．５％（18） 

50～59歳 
２．３％（12） 

その他 
０．４％（２） 

村山 
２１．１％ 
（108） 

最上 
２３．８％ 
（122） 置賜 

１７．７％ 
（91） 

庄内 
３７．４％ 
（192） 

村山地域 21.1％（108） 

最上地域 23.8％（122） 

置賜地域 17.7％（91） 

庄内地域 37.4％（192） 

 

村山地域（108） 

山形市 80 

上山市 ２ 

天童市 ９ 

山辺町 ２ 

中山町 ０ 

寒河江市 ７ 

河北町 １ 

西川町 ２ 

朝日町 １ 

大江町 ０ 

村山市 ３ 

東根市 １ 

尾花沢市 ０ 

大石田町 ０ 

 

最上地域（122） 

新庄市 96 

金山町 １ 

最上町 14 

舟形町 ０ 

真室川町 ０ 

鮭川村 ０ 

大蔵村 ０ 

戸沢村 11 

 

置賜地域（91） 

米沢市 54 

南陽市 18 

高畠町 １ 

川西町 ７ 

長井市 ９ 

小国町 ２ 

白鷹町 ０ 

飯豊町 ０ 

 

庄内地域（192） 

鶴岡市 164 

酒田市 11 

三川町 １ 

庄内町 ６ 

遊佐町 10 
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問３ 山形県に住んでいる期間を教えてください（N=513） 

問４ 在留資格を教えてください（N=513） 

問５ 職業（身分）を教えてください（N=513） 

【その他（25）の内訳】 

技術・人文知識 
・国際業務 

 2.1％（11） 

家族滞在  0.8%（４） 

定住者  0.8%（４） 

その他  1.2%（６） 

 

【その他（42）の内訳】 

無職  0.8%（４） 

専門職 

（弁護士、医師等） 
 0.6%（３） 

自営業  0.4%（２） 

失業・求職中  0.2%（１） 

その他  6.2%（32） 

 

1年～3年未満 61.2％（314） 

3年～5年未満 19.9％（102） 

1年未満 12.3％（63） 

10年以上   4.1％（21） 

5年～10年未満   2.3%（12） 

無回答   0.2％（１） 

 

１年～３年未満 

６１．２％ 
（314） 

３年～５年未満 

１９．９％ 
（102） 

１年未満 

１２．３％ 
（63） 

10年以上 

４．１％ 
（21） 

５年～10年未満 

２．３％（12） 
  無回答 

０．２％（１） 

技能実習 

７６．６％ 
（393） 

 教育 

８．０％（41） 

 留学 

４．５％（23） 

 永住者 

３．３％（17） 

 日本人の配偶者等 

２．７％（14） 

 その他 

４．９％（25） 

技能実習生 

７２．１％ 
（370） 

 会社員 

１３．３％（68） 

 学生 

４．５％（23） 

 パートタイマー 

１．９％（10） 

 その他 

８．２％（42） 



４ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問７ （問６で「はい」の場合）何のために学びたいと思いますか（２つまで） 

（N=651） 

          

 ０    10    20       30    40       50％ 

2.3％（15） 

10.4％（68） 

問６ これから日本語を学びたいと思いますか（N=513） 

１ 日常生活の会話に困らないように 
 
 
２ 仕事の会話に困らないように 
 
 
３ 日本人とコミュニケーションが 

  とりたいから 
 
 

４ 買い物で困らないため 
 
 
５ 技能検定のため 
 
 
６ 大学等の学業のため 
 
 

７ わからない 
 
 
８ その他 
 

4.9％（32） 

 

はい 76.0％（390） 

いいえ 12.3％（63） 

わからない   8.2％（42） 

無回答   3.5％（18） 

 
はい 

７６．０％ 
（390） 

 いいえ 

１２．３％（63） 

 わからない 

８．２％（42） 

 無回答 

３．５％（18） 

0.3％（２） 

2.3％（15） 

34.4％（224） 

13.5％（88） 

31.8％（207） 



５ 

 

          

 

          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問８ （問６で「はい」の場合） 

   日本語を勉強するとき、あなたにとって重要なことは何ですか（N=390） 

１ 費用がかからない 
 
 
２ 進学・就職に役立つ学習内容 
 
 
３ 自宅・職場（学校）に近い学習場所 
 
 
４ 特にない 
 
 
５ オンラインで学ぶことができる 
 
 
６ わからない 
 
 
７ 無回答 

14.6％（57） 

2.6％（10） 

問９ あなたが山形県で暮らしていて、多言語対応（表示などで、やさしいにほんご 

   を含む）が必要だと思うサービスは何ですか（N=513） 

１ 医療機関受診時の問診票 
 
 
２ 公共交通機関の行き先表示 
 
 
３ わからない 
 
 
４ 住民票や納税証明書等発行のための 
  市町村窓口での申請書類 
 
５ 市町村や県の広報誌 
 
 
６ その他 
 
 
７ 無回答 

14.6％（75） 

9.4％（48） 

2.5％（13） 

０    10    20       30    40       50％ 

16.9％（66） 

23.6％（92） 

20.5％（80） 

19.2％（75） 

０    10    20       30    40       50％ 

15.4％（79） 

21.6％（111） 

29.6％（152） 

2.6％（10） 

6.8％（35） 



６ 

 

          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 10 地震や台風などにより災害が発生したとき、必要な情報はどのように入手 

   しますか（２つまで） 

問 11 あなたは、自分の住んでいる地域のコミュニティ活動に参加したいですか 

9.0％（66） 

１ 友人・近所の人 
 
 
２ テレビ 
 
 
３ 県や市町村のＳＮＳ 
 
 
４ 県や市町村以外のＳＮＳ 
 
 
５ 県や市町村のホームページ 
 
 
６ ラジオ 
 
 
７ 県や市町村以外のホームページ 
 
 
８ 家族 
 
 
９ その他 
 

5.1％（37） 

4.7％（34） 

1.8％（13） 

9.3％（68） 

問 10 地震や台風などにより災害が発生したとき、必要な情報はどのように入手し 

   ますか（２つまで）                     （N=730） 

問 11 あなたは、自分の住んでいる地域のコミュニティ活動に参加したいですか 

（N=513） 

０    10    20       30    40       50％ 

4.9％（36） 

27.7％（202） 

21.5％（157） 

16.0％（117） 

はい 

５６．３％ 
（289） 

いいえ 

３３．１％ 
（170） 

 わからない 

８．４％（43） 

 無回答 

２．１％（11） 

 

はい 56.3％（289） 

いいえ 33.1％（170） 

わからない   8.4％（43） 

無回答   2.1％（11） 

 



７ 

 

          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 12 （問 11で「はい」の場合） それはどんな活動ですか 

          

 

１ 伝統的なお祭り 
 
 
２ ボランティアサークル 
 
 
３ 地域のスポーツ大会 
 
 
４ 道路の草むしりなどの美化活動 
 
 
５ その他 
 
 
６ 無回答 
 

０           50           100％ 

4.8％（14） 

3.5％（10） 

問 13 （問 11で「はい」の場合） 

    その活動に参加する方法を知っていますか（N=289） 

１ いいえ 
 
 
２ はい 
 
 
３ 無回答 
 
 

問 12 （問 11で「はい」の場合）それはどんな活動ですか（N=289） 

6.6％（19） 

67.5％（195） 

15.6％（45） 

０           50           100％ 

52.9％（153） 

45.0％（130） 

2.1％（６） 

2.1％（６） 



８ 

 

          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 14 今困っていることや心配なこと（３つまで） 問 14 今困っていることや心配なこと（３つまで）（Ｎ=1,273） 

１ 新型コロナで先が見通せないこと 
 
 
２ 自分の日本語の学習 
 
 
３ 新型コロナで仕事（勉強）に影響 
  があること 
 
４ 災害（地震や台風）が発生した時 
  の対応 

 
５ 自分や家族が病気になった時の 
  対応 

 
６ 地域での人づきあい 
 
 
７ 職場や学校での人間関係 
 
 
８ 出入国や在留資格の手続き 
 

 
９ 特にない 
 
 
10 子育てや子どもの学校のこと 
 
 
11 わからない 
 
 
12 子どもの日本語の学習 
 
 
13 その他 

2.2％（28） 

5.0％（64） 

1.4％（18） 

3.4％（43） 

7.2％（92） 

6.2％（79） 

0.6％（８） 

0.5％（７） 

0.5％（７） 

０    10    20       30    40       50％ 

12.9％（164） 

14.1％（180） 

22.3％（284） 

23.5％（299） 



９ 

 

      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

１ 温泉 
 
 
２ 加茂水族館 
 
 
３ 羽黒山 
 
 
４ 新庄まつり 
 
 
５ スキー場 
 
 
６ 山寺 
 
 
７ 最上川舟下り 
 
 
８ 上杉神社 
 
 
９ 蔵王の樹氷 
 
 
10 蔵王のお釜 
 
 
10 わからない 
 
 
12 花笠まつり 
 
 
13 山居倉庫 
 
 
14 特にない 
 
 
15 文翔館 
 
 
16 その他 

問 15 あなたの友人が山形県に来る場合、連れていきたい場所・イベントを教えて 

   ください（３つまで）                 （N=1,211） 

8.5％（103） 

8.8％（107） 

6.9％（83） 

０       10        20       30％ 

16.7％（202） 

11.3％（137） 

10.5％（127） 

9.7％（118） 

4.7％（57） 

4.6％（56） 

4.6％（56） 

5.5％（67） 

3.0％（36） 

1.8％（22） 

0.9％（11） 

1.7％（20） 

0.7％（９） 



１０ 

 

      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

１ さくらんぼ 
 
 
２ ラーメン 
 
 
３ 米沢牛 
 
 
４ りんご 
 
 
５ ぶどう 
 
 
６ 日本酒 
 
 
７ お米（ご飯） 
 
 
８ 芋煮 
 
 
９ そば 
 
 
10 ひっぱりうどん 
 
 
11 餅 
 
 
12 ワイン 
 
 
13 玉こんにゃく 
 
 
14 わからない 
 
 
15 特にない 
 
 
16 その他 

問 16 あなたの友人が山形県に来る場合、食べてほしい食べ物を教えてください 

   （３つまで）                     （N=1,326） 

9.2％（122） 

10.5％（139） 

0.8％（10） 

０       10        20       30％ 

9.1％（121） 

6.3％（84） 

7.4％（98） 

2.4％（32） 

1.7％（23） 

1.4％（18） 

0.9％（12） 

4.8％（64） 

2.9％（38） 

0.7％（９） 

20.1％（267） 

11.1％（147） 

10.7％（142） 


